



Priority maltského předsednictví

Číslo 250
23. ledna 2016

OBSAH

Priority maltského předsednictví	1
Priority premiérky Mayové při vyjednávání o Brexitu	2
Komise	
Zvýšení ochrany zdraví a bezpečnosti pracovníků	2
Rada	
Výsledky Rady pro zahraniční věci	3
Evropský parlament	
Výsledky plenárního zasedání	4
Volba nového předsednictví Evropského parlamentu	4
Informace	
Agenda Rady pro zemědělství a rybolov	5
Agenda neformální Rady pro obecné záležitosti	5
Agenda neformální Rady pro spravedlnost a vnitřní věci	5
Agenda Rady pro hospodářské a finanční věci	5
589. zasedání výboru pro EU na pracovní úrovni	6
Rámcové pozice	6
Kalendář EU na 4. týden	7

Radu EU bude v nadcházejícím půlroce řídit nejmenší členský stát. Od Slovenska převzala pomyslné žezlo nad Unii Malta, která pro své předsednictví definovala několik prioritních oblastí, v nichž chce dosáhnout konkrétních výsledků. Ve většině těchto oblastí může maltské předsednictví od vlády ČR očekávat podporu.

Kontext

Jako předsednická země plánuje Malta v období od ledna do června 2017 soustředit svou pozornost primárně na tato témata: migrace, vnitřní trh a jednotný digitální trh, bezpečnost, sociální začleňování, politika evropského sousedství a námořní záležitosti.

Výběr priorit byl jednak zcela přirozeně ovlivněn aktuálním vývojem v EU, ale také politickým významem, velikostí a geografickou pozicí tohoto středozezemského ostrovního státu, jehož počet obyvatel nepřesahuje půl milionu. Priority maltského předsednictví rovněž vychází z priorit definovaných v programu předsednického Tria Nizozemska, Slovenska a Malty na období leden 2016 – červen 2017.

Klíčové body

V rámci oblasti **migrace** bude záměrem Malty pokračovat v řešení migrační krize. Předsednictví zamýšlí pokročit zejména při projednávání revize společného evropského azylového systému. Bude tak pokračovat v debatě o revizi tzv. dublinského systému a pokusí se dosáhnout přijetí nařízení o Agentuře EU pro azyl (EASO). Rovněž bude prosazovat implementaci relokčních rozhodnutí. Zároveň se ale předsednictví chce zabývat i vnějšími aspekty migrace a bude prosazovat implementaci Akčního plánu z Valletty či pokračovat v pracích na Vnějších investičním plánu EU.

V rámci priority **vnitřního trhu a jednotného digitálního trhu** se Malta zaměří na odstranění překážek na vnitřním trhu, další rozvoj digitálního trhu a dokončení vnitřního trhu s energiemi (Energetická unie). Důraz bude klást i na Unii kapitálových trhů. V zájmu zajištění hospodářského růstu a tvorby pracovních míst bude předsednictví prosazovat rozšíření finanční alokace i časové působnosti Evropského fondu pro strategické investice (EFSI).

V rámci priority **bezpečnosti** bude chtít Malta přispět k významnému pokroku v řízení vnějších hranic EU, včetně vytvoření evropského systému pro evidenci stát-

ních příslušníků třetích zemí (ETIAS, EES). V otázce zřízení Úřadu evropského veřejného žalobce (EPPO) se bude snažit dokončit vyjednávání o podobě textu příslušného nařízení. Zaměří na také zvýšení demokratické legitimacy agentury Eurojust a zlepšení způsobu jejího řízení. Za účelem potírání terorismu a organizovaného zločinu bude maltské předsednictví usilovat o další zlepšení výměny informací včetně interoperability databází využívaných v různých členských státech a implementaci směrnice o jmenné evidenci cestujících (PNR) či pokračování v boji proti financování terorismu.

V rámci priority **sociálního začleňování** se bude Malta věnovat tématu zvýšení dovedností žen a mužů a rovněž směrnicí o genderové vyrovnanosti v řídicích funkcích v obchodních společnostech a násilí založené na pohlaví. Svou pozornost zaměří také na problematiku LGBTIQ.

Oblast **Evropské politiky sousedství** považuje předsednictví za klíčovou. Vzhledem ke geografické pozici Malty bude klást zvláštní důraz na jižní sousedství EU a řešení příčin politické nestability, radikalizace i ozbrojených konfliktů především v tomto teritoriu: stabilizace situace v Libyi, obnovení blízkovýchodního mírového procesu mezi Izraelem a Palestinou, zajištění demokratického přechodu v Tunisku, řešení syrské krize. Za tímto účelem hodlá zintenzivnit dialog mezi EU a zástupci Ligy arabských států a Rady pro spolupráci v Perském zálivu. Opomenout však nechce ani východní dimenzi politiky sousedství. Maltské předsednictví bude i nadále podporovat např. Ukrajinu. Usilovat bude i o zajištění spolupráce s Ruskem na otázkách globálního a regionálního významu.

V **námořním sektoru** se Malta zaměří na dosažení politické dohody s Evropským parlamentem na všech návrzích balíčku směrnic k bezpečnosti pasažérů osobních lodí. V rámci Integrované námořní politiky EU se soustředí na téma mezinárodní správy oceánů a bude podporovat lepší správu zejména západního Středomoří. V této souvislosti bude začátkem letošního roku spuštěna tzv. Western Mediterranean Sea Basin Initiative. V souladu s dlouhodobou strategií Modrý růst bude předsednictví zdůrazňovat vysoký potenciál v oblasti inovací a komerčních aktivit, který je spojen s moři a oceány.

/Pokračování na s. 2/

Východiska pozice ČR

Vláda ČR s volbou a zaměřením jednotlivých priorit Malty v obecné rovině souhlasí. Ve většině z prioritních oblastí nejsou výrazné rozpory mezi pozicí vlády a cíli, kterých Malta plánuje dosáhnout. V některých oblastech může předsednictví ze strany vlády ČR očekávat výraznější podporu, v jiných bude naopak vláda akcentovat své dlouhodobé národní priority. Z tohoto pohledu považuje vláda za důležitá zejména tato témata: pokračování v diskusi o konceptu efektivní solidarity v oblasti migrace, odstraňování bariér na vnitřním trhu a pokrok v budování jednotného digitálního trhu, daňová problematika, důraz na ochranu vnějších hranic EU a posilování obranné spolupráce. Vláda ČR chce klást důraz na východní dimenzi

Evropské politiky sousedství a budování vztahů se zeměmi zapojenými do Východního partnerství a na politiku rozšiřování.

Předpokládaný další vývoj

Program maltského předsednictví byl 18. ledna představen na plénu Evropského parlamentu. V jednotlivých výbořích pak bude představen v týdnu od 23. ledna do konce měsíce ledna. Priority maltského předsednictví jsou i jedním z témat jednání neformálního zasedání Rady pro obecné záležitosti, které se koná ve dnech 23. – 24. ledna ve Vallettě. Po Maltě předsednickou roli v červenci 2017 převezme Estonsko.

/L. Hadrava/

Priority premiérky Mayové při vyjednávání o Brexitu

Dne 17. ledna 2017 přednesla britská premiérka Theresa Mayová očekávaný projev k brexitu, v němž přiblížila základní negociační plány vlády Spojeného království.

Kontext

Více než šest měsíců po rozhodnutí Spojeného království o vystoupení z EU představila Theresa Mayová ve svém projevu týkajícím se strategie vyjednávání podmínek odchodu Spojeného království z EU 12 priorit, kterými se při vyjednávání těchto podmínek odchodu hodlá vláda řídit.

Klíčové body

T. Mayová ve svém projevu jednoznačně prohlásila, že **Spojené království nebude usilovat o částečné ani přidružené členství v EU**, ani o členství ve vnitřním trhu. Vyloučila podrobení se Spojeného království jurisdikci Soudního dvora EU a věnovala se též nutnosti kontroly počtu imigrantů ze země EU a dále kontrole imigračních práv občanů EU v Británii a britských občanů v EU. Zároveň zdůraznila pozitivní přínosy imigrace a prohlásila, že Spojeného království bude „magnetem největších talentů“.

Ve vztahu k celní unii EU, v projevu odmítla plné členství, ale vyjádřila přání **dosazení celní dohody**. Dále se věnovala vyzdvižení cíle Spojeného království figurovat jako globální partner aktivní v obchodních vztazích i se zeměmi mimo EU (zmínila též podporu Donalda Trumpa, který vyslovil podporu idey obchodní dohody se Spojeným královstvím).

T. Mayová dále zamýšlí sjednat s EU komplexní dohodu o volném obchodu zboží a služeb, jejímž hlavním cílem by

bylo recipročně zajistit co nejširší svobodu podnikání. Ve svém projevu prohlásila, že UK bude i nadále pokračovat v praktickém sdílení **zpravodajských a policejních informací s EU**, vyloučila účast Spojeného království na unijním rozpočtu, ale nevyločila možnost účasti na některých programech EU (dle rozhodnutí Spojeného království a v přiměřené výši).

Odchod z EU chce provést co nejšetrněji s ohledem na jistotu pro zúčastněné subjekty, aby změny nebyly především pro podniky příliš destabilizační. Jednou z priorit je udržení společné zóny volného pohybu mezi Spojeným královstvím a unijní Irskou republikou. Premiérka zdůraznila potřebu jednoty zemí Spojeného království.

Ve svém projevu zdůraznila, že je **v zájmu Spojeného království, aby byla EU úspěšná** a zdůraznila, že: „Spojené království odchází z EU, nikoli z Evropy. Partnerství je v zájmu obou stran.“ Dále prohlásila, že při vyjednávání se Spojené království bude držet principu, že žádná dohoda je lepší než dohoda špatná. Mayová dále potvrdila, že britský parlament bude o budoucím ujednání mezi Spojeným královstvím a EU hlasovat.

Předpokládaný další vývoj

Samotné vyjednávání o podmínkách vystoupení dle čl. 50 Smlouvy o EU může začít až okamžikem, kdy vláda Spojeného království oficiálně notifikuje záměr vystoupit. Tento krok je očekáván do konce března tohoto roku.

/H. Bártová/

Zvýšení ochrany zdraví a bezpečnosti pracovníků > Komise

Komise 10. ledna představila svůj plán na zvýšení ochrany pracovníků v oblasti bezpečnosti a zdraví (KOM(2017) 12). Pro dosažení tohoto cíle Komise vytyčuje tři hlavní opatření, kterými jsou posílení boje proti rakovině z povolání prostřednictvím aktualizovaného legislativního rámce, dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany v malých a středně velkých podnicích a spolupráce členských států na aktualizaci zastaralých pravidel a zabezpečení lepší a širší ochrany včetně dodržování a prosazování předpisů na místě.

Kontext

Již 25 let zaujímá EU vedoucí postavení v nastavování vysokých norem ochrany pracovníků před riziky v oblasti ochrany zdraví a bezpečnosti při práci. Sdělení navazuje na široce pojeté hodnocení stávajících právních předpisů

EU v rámci Programu pro účelnost a účinnost právních předpisů (REFIT), jehož záměrem je zjednodušit, zveřejnit a zefektivnit právní předpisy EU. Revize právních předpisů EU v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a změny směrnice o karcinogenech a mutagenech rovněž zapadají do probíhající práce Komise na vytvoření Evropského pilíře sociálních práv, jehož účelem je uzpůsobit legislativu EU měnícím se pracovním modelům a změnám ve společnosti. Konečně EP ve své zprávě z roku 2015 o strategickém rámci EU pro ochranu zdraví a bezpečnosti při práci na období 2014 – 2020 upozornil Komisi na důležitost provádění, dodržování a prosazování zmíněných právních předpisů a na počet zvyšujících se nebo nových rizik.

/Pokračování na s. 3/

Klíčové body

Boj proti rakovině z povolání. Rakovina je nejčastější příčinou úmrtí v EU v souvislosti s výkonem práce. Komise tomuto problému připisuje přednostní význam, a proto navrhuje na revizi směrnice o karcinogenech a mutagenech z května loňského roku stanovením limitních hodnot expozice nebo jiných opatření pro dalších 7 karcinogenních chemických látek, jejichž cílem je zlepšit ochrany dalších 4 milionů pracovníků. Komise se bude zabývat i dalšími karcinogeny a pokračovat v práci na novém návrhu, který by měl být předložen počátkem roku 2018. Současně bude v letech 2017 a 2018 pokračovat práce na zvýšení významu a efektivnosti směrnice o chemických činitelích, a to revizí existujících a stanovením dalších limitních hodnot expozice při práci a biologických limitních hodnot.

Pomoc malým a středním podnikům při dodržování pravidel BOZP. Sdělení uvádí, že dle proběhlého hodnocení mikropodniky a malé střední podniky jen s obtížemi zavádějí opatření pro řízení bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Příčina leží především v omezených finančních, technických a lidských zdrojů, jakož i v nedostatku informovanosti a odborných znalostech. Komise proto zpřístupnila manuál praktických pokynů. Ke zvýšení informovanosti a poskytnutí podpory rovněž využije síť Enterprise Europe Network. Komise dále vyzývá členské státy, aby do svých právních systémů začlenily používání internetových nástrojů pro posuzování rizik online (OiRA). Co se znalostí týče, v provedeném hodnocení 40 % společností uvedlo, že by potřebovalo více informací jak posuzovat psychosociální rizika. Komise proto přistupuje ke zveřejnění osvědčených postupů v řízení psychosociálních rizik a ergonomických rizik, a ke zpracování příslušných zásad pro inspektory práce se zřetelem na posuzování rizik specifických pro věk.

Aktualizace pravidel a lepší vymáhání. Komise bude v průběhu příštích dvou let s členskými státy a sociálními partnery spolupracovat na odstranění nebo aktualizaci

zastaralých pravidel. Záměrem je zjednodušit a snížit administrativní zátěž a současně zachovat ochranu pracovníků. Tato modernizace by měla být rovněž podpořena lepším prosazováním v praxi. Komise jako první krok dokončí program pro odstranění nebo aktualizaci zastaralých ustanovení ve směrnici, který má snížit administrativní zátěž pro podniky a donucovací orgány při zachování či zlepšení ochrany pracovníků. Za účelem ochrany zaměstnanců jsou na evropské úrovni stanoveny minimální požadavky bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, které si mohou následně členské státy libovolně rozšířit. Tyto vnitrostátní rozdíly následně způsobují vyšší administrativní zátěž. Komise proto bude iniciovat postup vzájemného hodnocení s cílem snížit administrativní zátěž ve vnitrostátních předpisech a zároveň zachovat vysokou ochranu pracovníků.

Východiska pozice ČR

Vláda ČR se ztotožňuje s principem, že odpovídající úroveň ochrany zdraví by měla být zajištěna pro všechny zaměstnance, tato zásada je stěžejní s ohledem na hodnotu lidského zdraví. Zajištění odpovídající úrovně ochrany před riziky v zaměstnání je základním předpokladem pro výkon jakéhokoli zaměstnání. Vláda považuje jako účelné akcentovat podporu implementace této zásady v mikropodnicích a malých podnicích, kde tato zásada a z ní plynoucí povinnosti nemusejí být, ať už z ekonomických důvodů nebo z důvodu neznalosti právní úpravy, v praxi dodržovány. Obdobně podmínky ochrany zdraví při práci je třeba zajistit také v segmentu OSVČ. Těžistiště ochrany zdraví v tomto kontextu spočívá v primární prevenci, důležitým aspektem je propagační a osvětová činnost, provádění důsledných kontrol zaměstnavatelů a poskytování odborného poradenství.

Předpokládaný další vývoj

Sdělení a související dokumenty budou v následujícím období projednávány v unijních orgánech.

/M. Beranová, J. Kosař/

Výsledky Rady pro zahraniční věci > Rada

V pondělí 16. ledna se v Bruselu uskutečnilo zasedání Rady pro zahraniční věci. Hlavním tématem byly Sýrie a blízkovýchodní mírový proces. V rámci obsáhlého úvodu však vysoká představitelka informovala i o dalších záležitostech. Českou delegaci vedl ministr zahraničí Lubomír Zaorálek.

Klíčové body

V rámci úvodu došlo k široké diskusi na témata, která budou v roce 2017 patřit mezi významná. Hovořilo se o Turecku, kyperských rozhovorech, Libyi, Egyptu, USA, Východním partnerství a západním Balkánem.

Následně ministři diskutovali situaci v **Sýrii**. Vysoká představitelka zrekapitulovala základní předpoklady, s nimiž EU přistupuje k politickému rámci řešení konfliktu v Sýrii: rezoluce Rady bezpečnosti OSN 2254 a Ženevské komuniké z června 2012. Zastavení nepřátelských aktivit garantované Tureckem a Ruskem přispívá dle F. Mogheriniové k uklidnění. V dané souvislosti zdůraznila, že EU není v Sýrii vojenským aktérem, tudíž na zastavení nepřátelských aktivit nemůže mít vliv. Vliv EU chce mít v politické rovině, protože platí za významného diplomatického a politického hráče.

Vysoká představitelka dále apelovala na ministry, aby se výrazněji stavěli za diplomatické a politické aktivity,

kteří Evropská služba pro vnější činnost a ona sama rozvíjejí ve vztahu k regionálním aktérům. Na počátek dubna připravuje EU v Bruselu donorskou konferenci, kterou spoluorganizuje s OSN, Německem a Velkou Británií a která je chápána jako následnická po loňské londýnské. Na dubnové zasedání Rady pro zahraniční věci ohlásila projednávání Strategie EU k Sýrii. Členské státy prezentovaly dílčí názory na různé související otázky včetně úvah o odpovědnosti, zájem o ochranu křesťanů a šířeji menšin.

Obědovým tématem byl **blízkovýchodní mírový proces**. Ministři diskutovali o možnosti přijetí závěrů, které však nebyly odsouhlaseny.

Východiska pozice ČR

Ministr L. Zaorálek v debatě k Sýrii doporučil, aby EU pro rychlejší humanitární úlevu pro obyvatele, i vnitřně vysídlené, uvažovala ještě před započítím rekonstrukce o stabilizačních opatřeních. Mělo by se jednat zejména o mobilní nemocnice, přístřeší a sítě.

Předpokládaný další vývoj

Další zasedání Rady pro zahraniční věci se bude konat 6. února 2017.

/M. Nemkyová/

Výsledky plenárního zasedání > Evropský parlament

Od 16. do 19. ledna se ve Štrasburku uskutečnilo první plenární zasedání Evropského parlamentu (EP) v letošním roce. Mezi hlavní body jednání patřila zejména volba předsednictva EP, představení priorit maltského předsednictví, evropský pilíř sociálních práv nebo pomoc uprchlíkům.

Plenárnímu zasedání dominovala **volba nového předsednictva EP**, tedy předsedy, čtrnácti místopředsedů a pěti kvestorů. Až ve čtvrtém kole byl v úterý ve večerních hodinách předsedou zvolen italský poslanec Antonio Tajani (EPP). Ve středu byli pak po dvou kolech tajné volby vybráni také místopředsedové EP. Jedním z nich se stal český poslanec Pavel Telička (ALDE). Volební maraton uzavřela volba kvestorů a potvrzení složení výborů.

Ve středu 18. ledna vystoupil na plenárním zasedání maltský premiér Joseph Muscat spolu s předsedou Komise Jean-Claudem Junckerem. S poslanci debatovali o **prioritách maltského předsednictví**, zdůraznili při tom zejména potřebu řešení migrace a nutnost vyrovnat se s terorismem a vleklými hospodářskými problémy.

O výsledcích **prosinčového zasedání Evropské rady** poslance ve stejný den informoval předseda Evropské rady Donald Tusk. Spolu s místopředsedou Komise Jyrkím Katainenem pak s poslanci debatovali o výzvách, které před Evropou v letošním roce stojí. Hlavní pozornost se soustředila především na migraci, brexit, vztahy s USA a Ruskem, obranu, terorismus a hospodářský rozvoj.

Středeční večer patřil debatě EP s komisařem pro humanitární pomoc a řešení krizí Christosem Stylianidesem týkající se nepříznivých povětrnostních podmínek, kterým jsou **uprchlíci a migranti** nuceni v současnosti čelit v evropských táborech. Poslanci také kritizovali neefektivní využití fondů EU pro zvládnutí uprchlické vlny a nedostatečnou rychlost přemísťování utečenců do jiných evropských zemí.

Ve čtvrtek 19. ledna poslanci projednali a následně přijali stanovisko k **evropskému pilíři sociálních práv**, iniciativě EU reformující evropský sociální model, na které Komise začala pracovat loni v březnu. Mezi hlavní požadavky EP patří aktualizace pracovního práva tak, aby garantovalo základní sociální práva i v nových typech pracovních smluv, které s sebou přináší digitální revoluce.

Během čtvrtěčního hlasování poslanci odmítli **seznam zemí, které představují riziko praní peněz a financování terorismu**, navržený Komisí. Je podle nich neúplný a měl by být rozšířen o teritoria, ve kterých jsou usnadňovány daňové trestné činy. Komise na seznamu uvádí celkem 11 zemí, včetně např. Iráku, Sýrie nebo Bosny a Hercegoviny, které podle ní nedostatečně bojují s praním špinavých peněz a financování terorismu. Lidé a právnické osoby z těchto zemí čelí tvrdší kontrole, než je obvyklá v případech podnikání v EU.

/A. Kuchařová/

Volba nového předsednictví Evropského parlamentu > Evropský parlament

Poslanci Evropského parlamentu (EP) zvolili na svém prvním plenárním zasedání v úterý 17. ledna novým předsedou Antonia Tajaniho (IT, EPP). Pozici jednoho ze 14 místopředsedů získal rovněž český poslanec Pavel Telička (ALDE).

Kontext

Dle čl. 14 Smlouvy o EU jsou členové EP voleni na dobu pěti let ve všeobecných a přímých volbách svobodným a tajným hlasováním. Jednací řád EP (čl. 19) následně upřesňuje, že délka funkčního období předsedy, místopředsedy a kvestorů je stanovena na dva a půl roku. Po volbách do EP v roce 2014 obsadil post předsedy německý poslanec Martin Schulz (S&D), který stál v čele této instituce s několikaměsíční přestávkou již od ledna roku 2012. Předseda Schulz se rozhodl mandát neobhajovat a oznámil kandidaturu za stranu SPD v německých spolkových volbách, které proběhnou na podzim tohoto roku.

Klíčové body

O předsednickou pozici se ucházelo původně celkem osm kandidátů (5 mužů a 3 ženy), kteří byli navrženi jménem jednotlivých politických skupin. Kromě **Antonia Tajaniho** jimi byli Gianni Pittella (S&D, IT), Helga Stevénsová (ECR, BE), Guy Verhofstadt (ALDE, BE), Eleonora Forenzová (GUE/NLG, IT), Jean Lambertová (Zelení/EFA, UK), Pier-nicola Pedicini (EFDD, IT) a Laurențiu Rebeaga (ENF, RO). Zástupce EFDD stáhl svou kandidaturu několik dní před zasedáním a tento krok učinil několik minut před samotou volbou také předseda ALDE G. Verhofstadt, jehož frakce následně většinou podpořila právě Tajaniho.

K volbě předsedy došlo až kolem deváté hodiny večer po celodenním intenzivním jednání. Stalo se tak až v posledním – čtvrtém kole volby, do kterého vítězný kan-

didát postoupil společně se zástupcem socialistické frakce G. Pittelou. A. Tajani se stal prvním Italem v čele EP od prvních přímých voleb v roce 1979. Obdržel 351 platných hlasů, G. Pittelu podpořilo celkem 281 poslanců.

Antonio Tajani je vlivným poslancem Evropské strany lidové (EPP) a od roku 2014 také místopředseda EP (členem již od roku 1994), který zastával v minulosti (2008 – 2010) funkci komisaře pro průmysl a podnikání ve druhé Barrosově Komisi. Narodil se v roce 1953 v Římě, po absolvování práv na univerzitě La Sapienza působil krátce v italském letectvu a poté jako publicista, mimo jiné i v roli zvláštního zpravodaje v SSSR, Libanonu či Somálsku. V italské politice byl blízkým spolupracovníkem expremiéra Silvia Berlusconiho, za jehož stranu Lid svobody v roce 2001 neúspěšně kandidoval na starostu Říma. V EP se věnuje především otázce průmyslu, výzkumu, energetiky, a procedurálním záležitostem spojeným s chodem EP.

Následujícího dne, ve středu 18. ledna, bylo přistoupeno k volbě 14 místopředsedů, jež zastupují předsedu v době jeho nepřítomnosti při organizačních a ceremoniálních povinnostech, a 5 kvestorů, kteří mají na starosti administrativní a finanční záležitosti členů EP. Poslanci rovněž schválili navržené početní složení stálých výborů.

Jedním z místopředsedů se stal také **Pavel Telička** (ALDE). ČR tak bude mít v nejužším vedení EP svého zástupce poté, co tento post v minulosti zastávali Oldřich Vlasák (ECR) v letech 2012–2014, Libor Rouček (S&D) v letech 2009–2012 a před ním také Miroslav Ouzký (EPP-ED) v letech 2004–2007.

Předpokládaný další vývoj

K opětovné obměně předsednictva dojde na ustavující schůzi EP po příštích evropských volbách na jaře roku 2019. /O. Kaleta/

Agenda Rady pro zemědělství a rybolov, 23. ledna > Informace

Mezinárodní zemědělský obchod. Ministři by měli během lednového zasedání diskutovat Studii kumulativních dopadů projednávaných preferenčních dohod EU se třetími zeměmi, kterou Komise představila na listopadovém zasedání Rady.

Situace na trzích a zpráva o fungování mléčného balíčku. Komise podá informaci o vývoji situace na komoditních trzích, zejména ve vztahu k mléčnému sektoru. Následně proběhne výměna názorů.

Pracovní program maltského předsednictví. Delegace si dále vylechnou informaci ohledně pracovního programu maltského předsednictví. Malta plánuje zejména pokračování diskuze k budoucnosti Společné zemědělské politiky, posílení postavení zemědělců v potravinovém řetězci a projednávání nařízení Omnibus.

Další agenda. V rámci bodů „Různé“ bude delegace Slovenska informovat o výstupech 40. konference ředitelů platebních agentur. /K. Maťátková/

Agenda nef. Rady pro obecné záležitosti, 23.–24. ledna > Informace

Priority Maltského předsednictví. Malta bude předsedat Radě EU v 1. pololetí 2017. Pro své předsednictví formulovala celkem šest klíčových priorit: migrace, vnitřní trh a jednotný digitální trh, bezpečnost, sociální začleňování, politika evropského sousedství a námořní záležitosti. Zástupci členských států budou mít možnost tyto priority okomentovat, představit vlastní pozici a diskutovat o tom, kterým agendám by měla být v nadcházejících měsících věnována největší pozornost. Vláda ČR s nastavením priorit v obecné rovině souhlasí, klíčové jsou pro ni zejména vnitřní trh a pokrok v budování jednotného digitálního trhu, ochrana hranic a obranná spolupráce, pokračování v diskusi o konceptu efektivní solidarity v oblasti migrace, politika rozšiřování a spolupráce se zeměmi Východního partnerství.

Budoucí směřování Evropské unie. Druhá část jednání bude zaměřena na debatu o budoucím směřování Evropské unie. Cílem bude, v kontextu přípravy summitu EU-27 ve Vallettě (3. února) a zvláštního summitu k 60. výročí podpisu zakládajících smluv v Římě (25. března), diskutovat o budoucnosti evropské integrace a nejpálčivějších současných výzvách. Mluvit se bude o obnovení důvěry občanů v Evropskou unii, vyrovnání se s následky ekonomické krize, členění bezpečnostním hrozbám či nastavení realistických očekávání a přijetí konkrétních kroků k jejich naplnění.

/K. Šustrová/

Agenda nef. Rady pro spravedlnost a vnitřní věci, 26.–27. ledna > Informace

Část Vnitřní věci. Neformální jednání se soustředí na otázky související s azylem. Maltské předsednictví předloží k projednání balíček návrhů revidujících společný evropský azylový systém. V této souvislosti bude debatován i koncept efektivní solidarity, čímž maltské předsednictví naváže na aktivity předchozího slovenského předsednictví. Dále budou diskutovány rovněž IT systémy pro správu hranic a zajištění bezpečnosti. Maltské předsednictví připravilo dokument, který si klade za cíl identifikovat mož-

né nástroje, které by umožnily snížit rizika spojená s nelegální migrací a sekundárními migračními toky v EU.

Část Spravedlnost. Ministři spravedlnosti budou na neformálním jednání diskutovat proces dalšího postupu u návrhu zřízení Evropského úřadu veřejného žalobce (EPPO). Dále budou diskutovat nařízení o insolvenční a druhé šanci a na obědě projednají balíček k boji proti financování terorismu. /V. Bernas, M. Ročejdlová, I. Blahušiak/

Agenda Rady pro hospodářské a finanční věci, 27. ledna > Informace

Mechanismus reverse charge u DPH. Komise bude prezentovat návrh na dočasnou výjimku na použití obecného systému reverse charge u daně z přidané hodnoty.

Finanční služby. Předsednictví bude informovat o aktuálním stavu projednávání legislativních návrhů v oblasti legislativních služeb.

Evropský semestr 2017. Rada projedná a schválí v rámci evropského semestru 2017 návrhy závěru k Roční analýze růstu, které představují začátek evropského semestru 2017. Dále Rada schválí závěry ke zprávě mechanismu varování, jež jsou podkladem pro postup při makroekonomických nerovnováhách 2017 a schválí návrh doporučení Rady k hospodářské politice států používajících měnu euro.

Agenda bankovní reformy. Komise podá informaci o pokroku od listopadového jednání Bazilejského výboru, na němž nebyla přijata dohoda o finalizaci pokrizových reforem bankovního sektoru, a zároveň o dalších krocích.

Vlastní zdroje. Mario Monti, předseda Skupiny na vysoké úrovni pro vlastní zdroje, představí závěrečnou zprávu této skupiny, na což naváže výměna názorů ministrů.

Iniciativa k hospodářské odolnosti. Prezident Evropské investiční banky Werner Hoyer podá informaci o stavu implementace této iniciativy a procesu získávání finančních prostředků pro její grantovou část.

Pracovní program předsednictví. Maltské předsednictví představí své priority v oblasti hospodářských a finančních věcí.

Neformální dialog s Evropským parlamentem. Zasedání Rady bude 26. ledna předcházet neformální jednání Výboru pro hospodářské a měnové věci, předsednictví Rady pro hospodářské a finanční věci, dvou nadcházejících předsednictví Rady a Komise. Jednání se zaměří na otázku bankovní unie, unie kapitálových trhů, daňového balíčku, Evropského fondu pro strategické investice a hospodářské a měnové unie. Zároveň ve stejný den proběhne zasedání Euroskupiny.

/I. Blahušiak/

Dne 17. ledna 2017 se konalo 589. zasedání Výboru pro EU na pracovní úrovni (PV-EU).

Výbor nejdříve schválil **rámcovou pozici** k návrhu směrnice o boji proti praní peněz prostředky trestního práva (Ministerstvo spravedlnosti); **rámcovou pozici** k návrhu rozhodnutí o zrušení směrnice 91/692/EHS, kterou se normalizují a racionalizují zprávy o provádění některých směrnic týkajících se životního prostředí (Ministerstvo životního prostředí); **rámcovou pozici** k návrhu změny nařízení (ES) č. 1008/2008 o společných pravidlech pro provozování leteckých služeb ve Společenství (Ministerstvo dopravy) a **rámcovou pozici** k návrhu nařízení o kontrolách peněžní hotovosti vstupující do Společenství nebo je opouštějící, kterým se zrušuje nařízení č. 1889/2005 ze dne 26. října 2005 (Generální ředitelství cel).

Výbor dále projednal **rámcovou pozici** k prioritám maltského předsednictví (Úřad vlády); **rámcovou pozici** k návrhu směrnice o rámcích pro preventivní restrukturalizaci, druhé šanci a opatřeních ke zvýšení účinnosti postupů restrukturalizace, insolvence a oddlužení (Ministerstvo spravedlnosti); **rámcovou pozici** k návrhu změny směrnice 2006/112/ES, pokud jde o sazby DPH uplatňované na knihy, noviny a časopisy (Ministerstvo financí); **rámcovou pozici** k návrhu na umožnění dočasného zavedení plošného reverse charge (Ministerstvo financí); **rámcovou pozici** k modernizaci DPH pro přeshraniční elektronické obchodování mezi podnikem a spotřebitelem (Ministerstvo financí); **rámcovou pozici** k návrhu nařízení o zřízení, provozu a využívání Schengenského informačního systému (SIS) v oblasti hraničních kontrol, kterým se mění nařízení (EU) č. 515/2014 a zrušuje nařízení (ES) č. 1987/2006, k návrhu nařízení o zřízení, provozu a využívání Schengenského informačního systému (SIS) v oblasti policejní spolupráce a justiční spolupráce v trestních věcech, kterým se mění nařízení (EU) č. 515/2014 a zrušuje nařízení (ES) č. 1986/2006, rozhodnutí Rady 2007/533/SVV a rozhodnutí Komise 2010/261/EU, k návrhu nařízení o využívání Schengenského informačního systému (SIS) k navracení neoprávněně pobývajících státních příslušníků třetích zemí (Ministerstvo vnitra); **rámcovou pozici** k revizi nařízení 883/2004 o koordinaci systémů sociálního zabezpečení a jeho prováděcího nařízení 987/2009 (Ministerstvo práce a sociálních věcí).

Rámcové pozice schválené v 3. týdnu > Informace

Rámcová pozice k prioritám Maltského předsednictví (vypracoval Úřad vlády ČR)

Rámcová pozice k návrhu směrnice Evropského parlamentu a Rady o boji proti praní peněz prostředky trestního práva (vypracovalo Ministerstvo spravedlnosti)

Rámcová pozice k návrhu směrnice o rámcích pro preventivní restrukturalizaci, druhé šanci a opatřeních ke zvýšení účinnosti postupů restrukturalizace, insolvence a oddlužení (vypracovalo Ministerstvo spravedlnosti)

Návrh rozhodnutí Evropského parlamentu a Rady o zrušení směrnice 91/692/EHS, kterou se normalizují a racionalizují zprávy o provádění některých směrnic týkajících se životního prostředí (vypracovalo Ministerstvo životního prostředí)

Ministerstvo průmyslu a obchodu informovalo o přípravě **rámcové pozice** k návrhu změny nařízení (EU) 2016/1036 o ochraně před dumpingovým dovozem ze zemí, které nejsou členy Evropské unie, a nařízení (EU) 2016/1037 o ochraně před dovozem subvencovaných výrobků ze zemí, které nejsou členy Evropské unie.

Ministerstvo zemědělství představilo přípravu mandátu na zasedání Rady pro zemědělství a rybnářství dne 23. ledna 2017 v Bruselu; zástupce Úřadu vlády představil přípravu mandátu na neformální zasedání Rady pro obecné záležitosti ve dnech 23. a 24. ledna 2017 v La Vallettě.

V části „**Naplňování Strategie podpory Čechů v institucích EU**“ Ministerstvo zahraničních věcí informovalo nabídkou volných míst sekundovaných národních expertů (SNE) v jednotlivých generálních ředitelstvích Komise. Byla představena aktuální agenda Evropského parlamentu.

Zástupce Ministerstva zahraničních věcí informoval o průběhu a výsledcích zasedání Rady pro zahraniční věci dne 16. ledna 2017 v Bruselu. Ministerstvo zahraničních věcí připravilo informační materiál o přestěhování národní místnosti ČR do budovy Europa. Zástupce Úřadu vlády představil harmonogram přípravy Národního programu reforem 2017 a doporučení z kulatého stolu Národního konventu o EU na téma „Propaganda a ochrana bezpečnosti v kybernetickém prostoru“.

Výbor poté schválil příspěvek do **veřejné konzultace** týkající se pravidel pro dovoz kulturních statků (Ministerstvo kultury) a příspěvek do veřejné konzultace v souvislosti s hodnocením nařízení REACH v rámci programu REFIT (Ministerstvo životního prostředí).

V „**Různém**“ zástupce Úřadu vlády informoval o jednání Pracovní skupiny pro otázku vystoupení Spojeného království z Evropské unie a pro řešení otázek spojených s budoucím směřováním Evropské unie 18. ledna a jednání Pracovního týmu Rady hospodářské a sociální dohody pro EU 19. ledna.

Na závěr byly schváleny instrukce pro jednání výboru Coreper I (20. ledna) a Coreper II (19. ledna).

/M. Kadlecová/

Rámcová pozice k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se mění nařízení (ES) č. 1008/2008 o společných pravidlech pro provozování leteckých služeb ve Společenství (vypracovalo Ministerstvo dopravy)

Rámcová pozice k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o kontrolách peněžní hotovosti vstupující do Společenství nebo je opouštějící, kterým se zrušuje nařízení č. 1889/2005 ze dne 26. října 2005 (vypracovalo Generální ředitelství cel)

Rámcová pozice k návrhu na umožnění dočasného zavedení plošného reverse charge (vypracovalo Ministerstvo financí)

/Pokračování na s. 7/

Rámcová pozice k (1) návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o zřízení, provozu a využívání **Schengenského informačního systému (SIS) v oblasti hraničních kontrol**, kterým se mění Nařízení (EU) č. 515/2014 a zrušuje Nařízení (ES) č. 1987/2006, (2) návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o zřízení, provozu a využívání Schengenského informačního systému (SIS) **v oblasti policejní spolupráce a justiční spolupráce v trestních věcech**, kterým se mění Nařízení (EU) č. 515/2014 a zrušuje Nařízení (ES) č. 1986/2006, Rozhodnutí Rady

2007/533/SVV a Rozhodnutí Komise 2010/261/EU, (3) návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o využívání Schengenského informačního systému (SIS) **k navrácení neoprávněně pobývajících státních příslušníků třetích zemí** (vypracovalo Ministerstvo vnitra)

Rámcová pozice k revizi nařízení 883/2004 o **koordinaci systémů sociálního zabezpečení** a jeho prováděcího nařízení 987/2009 (vypracovalo Ministerstvo práce a sociálních věcí)

Kalendář EU na 4. týden > Informace

23.–26. ledna – Zasedání výborů Evropského parlamentu

23. ledna – Zasedání Rady pro zemědělství a rybolov

23. – 24. ledna – Neformální zasedání Rady pro obecné záležitosti

24. ledna – Seminář „Jak nejlépe přilákat talentované výzkumníky“, Brno

24. – 25. ledna – 9. konference o evropské vesmírné politice, Brusel

25. – 27. ledna – Konference o počítačích, ochraně soukromí a dat, Brusel

26. ledna – Zasedání Euroskupiny

27. ledna – Seminář Evropské investiční banky „Podpora inovací v České republice“, Praha

27. ledna – Zasedání Rady pro hospodářské a finanční věci

Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 250, týden 16. – 22. ledna 2017 * Šířeno výhradně v elektronické podobě * Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR * Editor: I. Blahušiak * Kontakt: newsletter@vlada.cz